我市整治幼儿园"小学化" 禁止给学前儿童"上课"

小学一年级不得组织期中考试、周考、月考

口记者 傅纪元

本报讯按照我省有关精神,市教育局近日印发了《关于开展全市幼儿园"小学化"专项治理活动的通知》,明确规定严禁幼儿园教授小学课程内容,规范校外培训机构培训行为及小学起始年级教学行为,要求小学一年级不得组织期中考试、单元测验、周考、月考等。

严禁幼儿园教授小学课程 中容

本次专项整治对象是全市各级各类公办、民办幼儿园,招有3-6岁学龄前儿童的各类学校,培训对象含有学龄前儿童的 在会培训机构,以及小学起始年级

该通知明确提出,严禁幼儿 园设置学前班、大大班、幼小衔 接班。鼓励农村小学附设幼儿 园(班)逐步从所属学校剥离,实 现独立办园。严禁幼儿园提前 教授汉语拼音、识字、计算、英语 等小学课程内容。坚决纠正幼 儿园布置小学内容家庭作业、组 织小学内容有关考试测验。严 禁以课堂集中授课方式为主组 织安排幼儿一日活动。坚决禁 止幼儿园以举办兴趣班、特长 班、实验班为名进行各种提前学 习和强化训练活动,或以任何名 义进行有损幼儿健康的比赛、表 演或训练活动。严禁幼儿园组 织或要求家长统一购买幼儿教 材、读物、教辅材料。

各县(市、区)结合辖区内校 外培训机构治理,对向学龄前儿 童提前教授小学内容、强化知识 训练等教育行为要坚决予以禁 TE.

小学一年级不得组织期中 考试、周考、月考

通知要求,市区小学不允许 举办学前班。现有农村小学附 设幼儿园严格按照幼儿园相关 要求开展活动。加强小学起始 年级教学进度监管,对于未按国 家课标规定实施"零起点"教学。 压缩课时、超前超标教学,以及 在招生入学中面向幼儿组织小 学内容的知识能力测试,或以幼 儿参加有关竞赛成绩及证书作 为招生依据的,坚决予以纠正, 并视具体情节追究校长和有关 教师的责任,纳入规范办学诚信 记录。小学要加强幼小衔接研 究,加强小学起始年级教师课程 标准培训。在起始年级开展新 生入学教育,重点培养学习习 惯,养成教育,降低入学焦虑。 小学一年级不得组织期中考试、 单元测验、周考、月考等。

幼儿园"小学化"将进"黑名

根据安排,从今年9月至11 月底,各县(市、区)指导辖区内 幼儿园、小学、校外培训机构按 要求进行自查,对存在小学化倾 向的机构进行登记造册。今年 12月至明年3月底进入全面整 改、结果公示阶段。根据自查情 况,结合无证幼儿园治理和校外 培训机构治理工作,建立"小学 化"倾向严重的幼儿园"黑名 单"、招收不足学龄幼儿教授小 学内容的校外培训机构"黑名 单",以及"非零起点教学"现象 突出的小学"黑名单"等,面向社 会公开并接受社会监督。治理 活动结束后,市政府将会同相关 部门进行专项督察,对成绩突出、效果良好的县(市、区)及有关部门予以表扬,并进行宣传报道。对治理不力、进展缓慢的县(市、区)及有关部门予以通报,并追究相关责任。

让孩子在童年时有童年的 样子

市教育局幼教科负责人告诉记者,目前市区公立幼儿园中很少有"小学化"倾向的现象,但民办幼儿园提前教授知识的不在少数。在幼儿园阶段,让孩子提前学习知识,更多的是剥夺了孩子接触大自然、参与活动的能力。

该负责人说,早学早教的孩子,可能刚进小学时比其他没有提前学过的孩子有优势,但在一个学期后,这种优势就会慢慢消失,大家又处在同一起跑线上。另外,超前学习,会让孩子在刚上一年级时,由于学习过这些知识而在心理上有优越感、怠慢感,进而导致缺乏探索求知的欲望,养成上课不专注、学习不认真的不良习惯。等"老本"吃完了,加上学习欲望不强,学习就增糕。

"家长、幼儿园、培训机构都应该在行动上保卫孩子们的童年,让孩子在童年时有童年的样子。"该负责人说,幼儿园"去小学化"是一个系统工程,必须在教育部门的统一领导下,幼儿园、小学、社会培训机构、家长达成共识与合力,构建有效管理机制,从根本上治理幼儿园"小学化"问题,还孩子幸福快乐的童年。



辅导机构扎堆揽生源

昨天,在新华区新鹰小学门前,多个辅导机构的员工拿着款式各异的广告牌进行招生宣传。当日,记者在市区多所小学门前看到,众多校外辅导机构开始在学校周围扎堆揽生源,他们或向家长发送宣传单,或用广告牌介绍自己的教学成果,用不同的方式上演"争人"大战。

本报记者 李英平 摄



开学经济热

昨天上午,市区开源路一超市里,家长带着孩子在挑选文具。随着新学期到来,各种学习用品销售也迎来了"黄金"季节,商户们抓住关注"开学商机",各种文具、学习资料都摆在了显眼的位置,商品的销售量也都明显增加。 本报记者 禹舸摄

因"爱心成就大学梦"结缘

一句承诺,他4年资助 困难大学生李宝义两万元

口本报记者 吕占伟

一句承诺,践履四年。昔日受助学子即将大学毕业,当初善心小伙已届不惑之年。8月25日上午,"秋老虎"余威尚存,我市创业青年徐先生驾车来到湛河区曹镇乡关庄村受助学子李宝义家中,将5000元现金送到即将升入大四的李宝义手中。这是他连续第4年来送学费,"四年之期"的承诺完美兑现。

"毕业后,如果还有学习和生活上的困难,及时找我!"临走时, 善心青年留下感人话语。

"我决定资助他大学4年"

徐先生与李宝义结缘是在2015年夏秋之交。在当年由平顶山晚报和市人民教育基金会联办的"爱心成就大学梦"公益助学活动中,晚报记者采访报道的湛河区曹镇乡关庄村困难准大学生李宝义的事迹感动了不少市民。李宝义自幼跟着父亲和奶奶生活,孝顺懂事勤奋,学习从未落下,2015年高考以优异的成绩者入河南大学,被乡邻传为佳

从晚报上看到李宝义的事迹后,在我市经商的徐先生致电晚报热线,决定资助李宝义4年的大学学费,并同记者立下"君子约定":不能透露他的真实姓名、职业等个人信息。在当年秋季开学前的"爱心成就大学梦"助学金发放仪式上,徐先生匆匆赶来,当面交给李宝义5000元现金,作为他开学的学费和生活费,并互留了联系方式。

联系万式。 翌年暑假,得知李宝义刚回 家不久,徐先生驾车载着妻儿登 门送上大二学费,宝义的父亲李 卿云当时歇工在家,收到装有 5000元现金的信封后,激动地拨 通了晚报热线,通过报纸向徐先 生的信义之举表达了谢意。

去年暑期,记者陪同徐先生来到李宝义家,正值李卿云外出务工,仅有宝义和年近九旬的奶奶在家。记者眼前的李宝义比刚入大学时胖了些,言谈举止充满自信。"我跟徐叔叔经常互通微

信,学习上的情况和思想上的烦恼啥都跟他说,他总是不厌其烦地给我指导。""这孩子踏实,稳当,很让人放心,我的眼光错不了!"徐先生欣慰地笑着说,临走将5000元现金交给了李宝义。

"毕业后有啥困难还来找我"

8月25日上午,记者和徐先生踏进李宝义家,简陋的农家小院里,石榴树上挂满了果实,院内通往堂屋的台阶处放着一个箩筐,里面晾晒着刚刚采摘的花椒籽。宝义的奶奶端坐在堂屋的凳子上,耳背的她不住地打量着眼前的客人。

"为方便照顾我奶,我爸在市区找了个活儿干,晚上才回来,我堂妹没事就过来照应一下。"说话间,宝义奶奶的身旁闪出一位略显害羞的小姑娘。"她开学就该升初中了,放假就过来帮忙给俺奶奶做做饭。"

正说着,宝义的奶奶喊腰疼, 让给她买膏药,宝义出门后很快 就将膏药买回,给奶奶贴上后,扶 她上床休息。

"明年暑假就毕业了,你有啥 打算?考研吗,考的话,我还资助你!"

"暂时不打算考。我目前在 省内一家大企业里实习,想工作 了以后考个在职(研究生)。"

"(英语)六级过了没?'

"没有,差了些……"

"争取早过六级,将来挑选工作的余地会大一些。能考研就考吧!"

对话中,徐先生感叹自己当年因家贫没条件读大学,在社会上打拼日久,如今年届不惑,已经很难坐下来学习知识了。记者仔细打量了一下徐先生:身形还是那么魁梧,只是面庞添了几许沧桑

"苦难是一笔财富,只有不断奋斗,去战胜它,才能实现人生的最大价值。这本书,送给你!"临走时,徐先生将5000元学费和罗永浩的著作《我的奋斗》交到李宝义手上。将这本书紧紧抱在胸前,李宝义一直将徐先生和记者送到通向村口的水泥路上。